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Vorbemessungstabelle fiir Dachelemente Einfeldtrager

und nicht begehbare oberste GeschoRdecken

maximale Spannweite in m flr Einfeldtriger ohne Schwingungsnachweis Standorte < 1000m

Die maximale Spannweite ist von Auflagermitte bis Auflagermitte zu wahlen.

Standige Auflast g, [kN/m?]]

0,5 1,0 1,5 | 2,0

MNutzlast // Schneelast
Mutzlast p, // s [kN/m?]

l(hT. H|| Schneelast = 1000m JAT. H|| Schneelast < 1000m JAT. H|| Schneelast < 1000m l(AT. H|| Schneelast < 1000m

1.0 1,5 (25 3,518 15 | 25]( 3,5 L0 1,5 (25 3,5 1,0/ 1,5 [Z5 3,5

PHE 80

48|43|36|33)43(42|36|3,3])38/|38|35(32]35|35]|34]|32

PHE 100

58|53]|45|40]51(51|45|4,0)46(46|44(39]43|43|42|39

PHE 120

67| 64|53|48]57(57|53|48]55(55|52(47]51|51|50|4,7

PHE 140

75|72|61|57]68(|68|61|55]63|63|60|55]59|59|58|54

PHE 160

83|79|72|64)7,7(77|71|63)71|7,1|68|62]65]|6,5]|6,7|86,0

PHE 180

89|84|78|73)86(83|76|72)80(79|75|72175|75|74(71

PHE 200

96|93|86|82]9,2(92|85|81])88/|87|84|80]83|82|81|380

PHE 220

10,5 9,792 | 86)10,096(9,1|85]196(95|90|84]9,3(92|89|84

PHE 240

11,3|{10,5 9,9 | 9,5)10,8/10,3| 9,8 9,4]10,3|10,2| 9,7 [ 9,31 9,7/ 9,6|9,5| 9,2

Bemessungsgrundlage:

Lastangaben:

Holzqualitat:

Durchbiegungsnachweis:

Bemessungsbeispiel:

EC1 EN 1991-1-1 Einwirkungen auf Tragwerke

EC1 EN 1995-1-3 Schneelasten

EC5 EN 1995-1-1 Holzbau

Das Eigengewicht von PHE ist mit p=500 kg/m? in der Tabelle bereits beriicksichtigt.
Schneelast: s = sk x Cox Cyx y;;  s-Wert multipliziert mit Formbeiwerten It. Norm
NKL=1, KLED =kurz;

Kombinationsbeiwerte Schneelast < 1000m (W,=0,5; W, =0,2; W, =0;)

Flr Orte Gber 1000m Seehdhe ist eine separate statische Berechnung erforderlich.
Flr Ddacher missen Schneelast und Nutzlast nicht gleichzeitig wirkend angesetzt
werden.

c24

Woinst < 1/300,  Wyin-Weine € 1/200 wg, < 1/200

Pultdach mit Sarnafileindeckung und Kies 5cm £
Spannweite: 8,0m

gk = 1,50 kN/m? (ohne Eigengewicht PHE)
Schneelast: Standort Villach s,= 3,0 kN/m?; 11,=0,8
s=3,0x1x1x0,8=240kN/m?

gewahlt: PHE 200 => zulassige Spannweite bis 8,4m

Diese Tabelle dient lediglich der Vorbemessung, sie ersetzt keine statische Berechnung. Stand Sept.2012



Massiv Holz Mauer
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Vorbemessungstabelle fiir begehbare GeschoRdecken Einfeldtrager

maximale Spannweite in m fiir Einfeldtriger inkl. Schwingungsnachweis

Die maximale Spannweite ist von Auflagermitte bis Auflagermitte zu wihlen.

Stindige Auflast g, [kN/m?]| 0,5 1,0 1,5 2,0 2,5 3,0 35 4,0

Nutzlast Kategorie KAT. A(KAT. C|KAT. A|KAT. CIKAT. A|KAT. C|KAT. A| KAT. C[KAT. A|KAT. C|KAT. A |KAT. C|KAT. A|KAT. C[KAT. A [KAT. C|

Nutzlast p, [kN/m?] 23|23 |2|3|2|3|2|3|2|3|2|3]|2]|3
PHE 80 32|27(30|26|28|25[27|25|26|24|25(23|24]|23]|24]22
PHE 100 3,6(32(35(31(33|30(32[29(31/28|30(28{29|27]|28]27
PHE 120 41(37|40(35|38[34|36(33(35(32(34(3,2(33(3,1(32]3,0
PHE 140 47(41|44(39|42(38|40(3,7|39|36|38|35(37|35]|36]|34
PHE 160 50|45(48|43|46|42(44|41]43|40[42(39(4,1]|38]|40]3,8
PHE 180 54|49(52|47(50|45(48|44|47|43|45(43(4,4|4,2|43|41
PHE 200 58|52|56|51|54|49(52|48|50|47|49|46|48|45]|4,7]|4.4
PHE 220 6,2|56|60|54|58|52[56|51|54|50[52(49(5,1|49]|5,0]4,8
PHE 240 6,6|59|63|58|61|56(59|55|57|54|55|54(54|53]|54]5,3

Bemessungsgrundlage: EC1 EM 1991-1-1 Einwirkungen auf Tragwerke
EC5 EN 1995-1-1 Holzbau
Lastangaben: Das Eigengewicht von PHE ist mit p=500 kg/m? in der Tabelle bereits bertcksichtigt.
NKL=1, Nutzlastkategorie A(W0=0,7,W1=0,5;¥2=0,3;)
Nutzlastkategorie C (W0 =0,7; W1=0,7; W2 = 0,6;)
Zwischenwandzuschlag pyzyw= 0,50 kN/m? ist in der Tabelle bereits berlcksichtigt.

Holzqualitat: c24
Durchbiegungsnachweis:  Wgnq < 1/400, Wpa-Wyina < 1/250  wyg, < 1/250 W inet < BMmM
Schwingungsnachweis: Frequenz f1 min 6 Hz, wF bei 1 KN <0,5mm,

Geschwindigkeit infolge Impuls (1Ns) v=0,01487 m/s

Geschwindigkeit, Fersenauftritt v=0,08925 m/s

Resonanz a= 0,35 m/s? (mittlere Anforderung)

Schwingungsgeschwindigkeit Faktor b = 100 (mittlere Anforderung)

Schwingungen werden durch hoheres Eigengewicht reduziert, teilweise ergibt sich
dadurch eine groBere Spannweite trotz héherem Eigengewicht

Bemessungsbeispiel: Deckenaufbau mit Estrich
g, = 2,0 kN/m? (ohne Eigengewicht PHE)
Spannweite: 5,0m +
Zwischenwande: JA
MNutzlast: Wohnhaus => Kat. A

gewadhlt: PHE 200 => zuldssige Spannweite bis 5,2m

Diese Tabelle dient lediglich der Vorbemessung, sie ersetzt keine statische Berechnung. Stand Sept.2012
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